

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud), Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Căransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Casa de păstrare (Merceura), Casa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cărtășoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Coarul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoș), Cășana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Dolna, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Georgeana, Gloria Garona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Cornăreva), Murășana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Pietra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Rtureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vaslui), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERȚIUNI:

De fie-care cmr 5 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

„Banca Agrară”

În numărul premergător al revistei noastre am raportat despre adunarea generală ordinară a „Băncii Agrare”, menționând, că a decurs într-o atmosferă de mulțumire a acționarilor prezenți, obișnuită de alt-fel la toate băncile noastre ardelenesti.

Revenim astăzi și stabilim, că mulțumirea acționarilor Băncii Agrare este justificată pe deplin.

Se știe, că principalii acționari sunt băncile și fondurile naționale din Ardeal și Banat, cari în 1920 se solidarizaseră cu însuflețire națională la înființarea Băncii Agrare. Și dacă astfel de acționari se declară mulțumiți, este evident, că bilanțul merită o considerație deosebită, deoarece s'a dovedit, că este expresiunea cunoscutelor norme și uzanțe bancare ale noastre: realitate, soliditate și mobilitate.

Dar să analizăm puțin bilanțul actual în comparație cu cel din anul premergător 1922.

Venitul brut aproape s'a dublat, cu toate că conducerea băncii l'a temperat și l'a comprimat considerabil.

Anume vedem:

în 1922 venitul brut de 12,800.542.93
iar în 1923 „ „ „ 22,907.830.43

Continuând, vedem în bilanțul gestiunii 1922 o poziție pe cât de justificată, pe atât de modernă în tehnica de bilanțare: *dobânzile transitoare active din reescont și din efecte*, Lei 2,824.895.30, care de astă dată — și de sigur, că pentru totdeauna — s'a abandonat.

Vedem deci, că Banca Agrară dispune de

45 milioane Lei în titluri publice și acțiuni, ale căror cupoane nici nu le-a luat în considerare, ci le-a rezervat pentru bilanțarea anului 1924, iar gestiunea 1923 se poate considera ca un punct de întoarcere către norma cea mai solidă de bilanțare. Aceasta a succes numai pe lângă moderarea venitului brut al băncii, care totuși arată sporul de mai sus de 10 milioane Lei.

Soliditatea băncii se vede clar la toate pozițiile bilanțate prin estimări. Așa de ex. edificiile și realitățile băncii sunt scăzute cu 4 milioane față de anul 1922, între acestea și un palat cu trei etaje, amortizat la o cifră aproape de „pro memoria”.

Titlurile și acțiunile de asemenea trebuie să fie estimate sub valoarea reală, după ce și de altfel conducerea băncii a mai mobilizat 10 milioane Lei din titluri și acțiuni, urcându-și în schimb portofoliul de scont cu 19 milioane, o cifră, care dovedește o stăruință deosebită asupra mobilității capitalurilor.

Mai vedem, că Banca Agrară s'a degajat aproape complet de participațiunile la afaceri comerciale, mai figurând abia cu o cifră de 560.000 Lei.

Examinatorul atent al bilanțului „Băncii Agrare” poate constata, că cu toate acestea a succes să se amortizeze din diverse poziții 2.537.791.31 Lei în mod vizibil, după ce alte cca 5 milioane au fost amortizate în mod automat și imediat.

Fondul de rezervă, cu dotația anului curent se ridică la 4,700.000 Lei, iar fondul de pensuni la 1,500.000.

Astfel comparând actualul bilanț, cu cele

Biblioteca
Univ.

anterioare, este ușor de înțeles, că chiar și acționarii cei mai pretențioși sunt satisfăcuți cu rezultatele obținute de către conducerea Băncii Agrare în plus peste consolidarea ei deplină. Dividendul de 90% brutto, acordat acționarilor pentru gestiunea 1923, înseamnă o cifră, care ar fi putut fi cu ușurință mai mare, dar o cifră, care s'a ales numai după garanțarea viitoarei dezvoltări progresive în deplină siguranță.

În fața dovezilor date de conducerea Băncii Agrare prin noul bilanț, acționarii ei mai pot adăuga deci, pe lângă mulțumirea cu succesele obținute, încă și o încredere justificată în cele viitoare.

Cetind cărțile nouă.

— *Delaturda ; Războiul și civilizație.* —

— EVREII. —

Cartea II e dedicată Evreilor. Problema evreiască este o problemă grea pentru civilizația globului. La anul 70 împăratul Titus răspândește pe Evrei în tot cuprinsul imperiului roman.

Ca vechime de cultură, poporul evreu este anterior tuturor popoarelor, cari constituiesc astăzi civilizațiunea occidentală. În schimb el păstrează în suflet otrava unei robii multi-milenare, care le-a imprimat un caracter și un mod de a fi, cu care nici un popor din lume nu se poate compara. Particularitatea aceasta o mai agravează religia, practica religioasă, superstiția, talmudul, trecutul sbuciumat.

Evreii au suferit agresiunile tuturor popoarelor învecinate și mai puțin învecinate. Au trecut prin toate vecisitudinile.

Din patria tuturor agresiunilor, care este Asia, ei au putut moșteni mentalitatea de sclavi, căci se constată și astăzi, că cu cât înaintăm spre orientul rasei albe, cu atât omul e mai puțin considerat, sclăvia mai accentuată și cu cât înaintăm spre occident: găsim mai multă ordine, mai mult spirit democratic, mai întinsă libertate și mai mare respect de persoana omului. Spiritul acesta culminează în Insulele britanice. El a înlesnit răspândirea civilizației europene în lume.

Monarhiile orientale nu erau decât niște satrapii. Întreaga organizație socială era după acest sistem. Această mentalitate s'a păstrat în acele regiuni până în ziua de astăzi. De aceea, din toate frământările din acele părți prea puțin s'a păstrat pentru civilizație.

Ești din această atmosferă viciată, Evreii s'au păstrat în virtutea religiei lor, în virtutea focului sa-

cru, furat prin Moise din Egipt. Li s'a mai adăos sbuciumul și împilarea suferită din partea tuturor popoarelor, între cari s'au strecurat.

Fructul unei existențe vitregi de mii de ani, poporul evreu a devenit un element disolvant în mijlocul popoarelor streine.

„Acest fenomen se poate observa în mic în viața de toate zilele. Orice individ tractat în mod vitreg, își alterează caracterul. Chiar animalul, crescut în maltratări, se abrutizează, devine sălbatic. — Clasele sociale oropsite, devin rele, vițioase, gata oricând la desordini. Fără căldura sufletească ambientă, orice ființă omenească vegetează și moare. Orice atentat la demnitatea omului lasă urme adânci în ființa lui intimă.

„Iată un popor întreg resfirat pe suprafața globului, hulit, persecutat pe unde se află, trăit sute de ani în ghetto, ostil și înstreinat cu totul de căldura, care desvoaltă popoarele. Ne putem mira, că sufletul acestui popor rătăcește și că se încuibază în el toți germenii subversivi?“

„Acest popor păstrează adânc în suflet suferințele trecutului. Simte, că întreaga societate îi este streină și ostilă; îi simte ghiarele adânc înfipte în carne. Pentru ca să trăiască, el a fost forțat să dobândească tot felul de viții, cari degradează rasa umană. Veninul, ce-l poartă în suflet, îl face să lupte pentru disolvarea societății, să se unească cu toate curentele de disoluție, să le întărească și să le propage. De aceea, ori unde se așează, el nu reprezintă decât disoluția și moartea altor popoare“.

„Acești oameni nu merită ura, ci compătimirea noastră. Oricât de pervers ar deveni prin suferință, suferința rămâne totuși un titlu de nobleță, care mai curând sau mai târziu, le va da putința să pedepsească pe agresor“.

Să cercetăm mai de aproape, să analizăm veninul și tactica, prin care evreul otrăvește și descompune societatea, prin care devine agentul universal de disoluție.

Având o mentalitate pervertită prin suferința de secole, e natural, ca evreul să nu vorbească decât de revoluții, de reforme, de anarhie; să nu aibă nici un scrupul, să fie gata la orice crimă socială. Simțind starea intolerabilă, în care se găsește, el nu aspiră decât la răsbunare și la exploatare. De aceea vom găsi în scriitorii evrei, începând dela Heine și până la ripoterii gazetelor evreești de astăzi, nota sarcastică, batjocoritoare, revoluționară, distructivă. Oamenii lor de acțiune, comercianți, industriași, întreprinzători: ținesc mai mult la exploarea altora, decât la acțiuni productive proprii. Ca oameni de știință, fac mai multă reclamă, decât știință. Onoare excepțiilor, căci și excepții sunt, despre cari va fi interesant să vorbim altădată.

Trecutul și religiunea obligă pe Evrei la izolare perpetuă.

Tot ce au Evreii astăzi, nu este dela D-zeu, ci dela Diavolul. Toate averile acumulate de ei, ca de nici un popor, sunt acumulate prin jaf și corupție.

Evreul ca individ, este îndolența și lașitatea în saș, ori aroganța întrupată. Este peste măsură de murdar, sau peste măsură de îngrijit. Sgârcit până la avariție, sau darnic peste măsură și în fond, atât avariția cât și dârnicia evreului duc la același scop: stoarcerea poporului, în mijlocul căruia trăește.

Pe cei bogați ca și pe cei săraci îi exploatează prin corupție, speculă, cămătărie.

Pentru cei bogați o ganizează petreceri, jocuri de hazard, localuri de pierzare. Pentru cei de jos au cârciumi, beuturi falsificate. Pe intelectuali îi zăpăcesc cu teorii subversive; pe cei puternici îi lingușesc; pe cei ignoranți îi distrug economicește.

Evreul se însnujază. Știe să se vâre pretutindeni. De-l dai afară pe ușe, el și-se întoarce pe feastră. Cultivă cu artă specială defectele celui puternic, pe care vrea să-l exploateze.

Pe evreu îl vei afla vârat în toate afacerile murdare. Abia există întreprindere desonorantă, imorală, care să nu-și aibă evreul ca specialist.

Ca popor, el se infiltrează pe nesimțite în corpurile sociale. Inventează orice rău. Se însoțește cu acea clasă, care-i ofere maximul de avantaje. În general, infectează păturile conducătoare ale națiunilor. Urlă veșnic ca lupii.

Dacă țara, unde s'a încuibat, va fi aristocrată, el va fi mai aristocrat decât aristocrații. De va fi democrată, el va fi democratul cel mai radical.

*

Este de constatat, că executiva marilor revoluții, cari au îndrumat omenirea, nu a fost făcută de Evrei, ci fără de ei și contra lor.

„În marele eveniment al creștinismului, care a îndrumat civilizația modernă, pe ei îi vedem ca asasinii ai aceluia, care întrupa în sine perfecțiunea morală a rasei omenestii. Însuși faptul apariției lui Christos în mijlocul acestui popor ni-se pare a avea o adâncă semnificație: din cele mai mari rele pot ieși cele mai mari bunuri. Din mijlocul poporului, care joacă rolul de agent universal al distrugerii a eșit geniul menit să regenereze omenirea“.

„Revoluția franceză nu a fost făcută de Evrei, ci de cultura latino-creștină, ajunsă la conștiința de sine“.

În războiul mondial, o parte însemnată au avut-o Evreii, mai ales la Puterile Centrale. Fără elementul evreesc marele războiu nu ar fi ajuns în gradul de violență și de durată, pe care îl știm. Rețeaua întinsă de spionajiu din toate țările a fost întinsă și susținută mai ales de Evrei.

„Pretutindeni, în pătura de sus, în pătura cultă era propagandă defailistă prin broșuri, corupțiune și amenințări. În clasele muncitoare această propagandă se combina cu așa zisa propagandă socialistă, care sub masca de socialism, provoca masele la disordine, anarhie, tradare de patrie, lașitate“.

„Tot prin acțiunea combinată a acestor două mijloace au provocat în Rusia mai întâi revoluția și apoi debandada prin bolșevism, care este, ca teorie, în întregime o operă evreo germană. Numai prin această propagandă gigantică în masele iresponsabile rusești, care a dus la disoluția marelui imperiu, au putut avea Germano-Ungurii și Evreii la un moment dat, ilusia victoriei.“

Dar adesea numai prin contactul răului se produce binele..

Fără crima Evreilor nu s'ar fi născut creștinismul. Fără elementul evreesc, care mai ales în Ungaria și Rusia s'a scos în evidență, prin conducerea la ruină a acestor țări, evenimentele mondiale din zilele noastre ar fi luat alt curs; nu ne-am fi putut libera noi, și nu s'ar putea realiza alte progrese.

„În momentele epocale, prin cari trecem, evreul trebuie să și joace rolul lui de agent virulent, căci cu cât virulența răului este mai mare, cu cât frământările sunt mai dureroase: cu atât purificarea va fi mai desăvârșită“.

GAVR. TODICA.

Problema monetară în legătură cu Banca Națională

La Institutul Economic român, d. Oscar Kiriacescu, fost ministru și actual director al Băncii Naționale, a vorbit despre: „Problema monetară în legătură cu Banca Națională“.

Conferențiarul începe prin a arăta importanța Institutului Economic Român, la a cărui tribună se perindă conferinți, cari aduc lumini în diferite chestiuni economice, financiare etc.

Scopul urmărit de d. Kiriacescu a fost discutarea unei serii de dovezi de apărare contra cauzașunilor, ce se aduc Băncii Naționale.

Politica valutară este privită din două puncte de vedere: 1) public, exercitată de Stat și 2) privat, exercitată de bănci.

Conferențiarul trece în revistă toate teoriile cari ar putea să aducă remediarea actualei stări a leului.

Rând pe rând combate teoriile devalorizării, introducerii circulației duble a monedei, hârtie și aur, a noiei emisiuni, etc.

Din cauza marilor datorii pe cari statele din Europa le-au contractat în Statele Unite, prin scăderea valorii monedei aceste datorii neputând fi achitate — situația valutară nu se poate îmbunătăți. O

soluție ar fi aceea, ca Statele Unite să renunțe la sumele datorite de debitorii europeni. Numai în acest caz celelalte state se vor putea întoarce la circulația monedei aur.

În timpul și din cauza războiului emisiunea Băncii Naționale s'a mărit în bună parte, pentru ajutorarea statului.

Fără de acuzațiunile ce se aduc Băncii Naționale, cum că inflația i-a adus profituri enorme, conferențiarul își pune întrebarea:

Valoarea leului s'ar fi menținut mai bine dacă emisiunea ar fi fost făcută de stat?

Exemplul Cehoslovacei, a cărei monedă este mai sus ca a noastră se explică faptul, că ea fiind o țară eminentă industrială rulajul capitalului este foarte mare deci și valoarea monedei se ridică. La noi nu e acelaș lucru; în regimul agricol circulațiunea e mai înceată și aduce implicit o scădere a valorii leului. Deci o stare de fapt a adus scăderea leului, ori de cine ar fi fost făcută emisiunea din timpul războiului.

Din punct de vedere moral Banca Națională nu poate admite actuala devalorizare a leului. Angajamentul Băncii este de a da leului o valoare, care să se apropie de cea a etalonului aur.

Trebuie să se realizeze o stabilizare în practică, printr'o politică financiară sănătoasă, bazată pe un buget echilibrat și o intensificare a producției. Emisiunea să corespundă numai nevoilor pieței. Marea masă a publicului să fie educată în sensul economilor. Să se restabilească convertibilitatea leului hârtie în aur.

Acest program duce desigur la o urcare înceată a valorii leului. Dacă după un timp oricare se va vedea totuș că leul hârtie nu poate ajunge la echivalentul etalonului aur, atunci cu durere, se va face stabilizarea, prin devalorizarea leului la valoarea maximă, la care va putea ajunge în acel moment.

Se zice, că Banca Națională a strâns sume enorme de pe urma inflațiunii și că aceste sume ar intra în buzunarele acționarilor. Nici aceasta nu e adevărat. Sumele străine sub formă de rezerve, sunt destinate a acoperi o eventuală diferență, care ar proveni din fluctuațiunile leului și a ajuta Statul să intre în viitoarea formă a Băncii Naționale reorganizate.

Conferențiarul încheie arătând, că Banca Națională a dus o politică valutară conform intereselor țării și sacrificiile făcute pentru țară au fost îndeplinite.

CRONICA SĂPTĂMÂNALA.

Dela Conferințele Institutului economic românesc. Dela Institutul economic românesc aflăm, că Dl Ion I. Lapedatu, deputat și directorul „Solidarității”, va vorbi despre: „Problema datoriei publice și reforma monetară”, în ziua de 23 Martie a. c. ora 6 după amiază în amfiteatrul Fundațiunii Carol I din București. — Vom reveni asupra acestei conferințe importante.

Informațiuni economice.

Culese prin Institutul Economic Românesc.

Anglia.

Concentrarea băncilor a ajuns în Anglia la un grad foarte înaintat, marile instituțiuni de credit «Big Five», prin fuziuni și absorbiri, a ajuns să dețină aproape totalitatea creditului privat. O nouă fuzionare a marilor bănci n'ar fi privită cu simpatie de guvern, întru cât un pas mai departe spre această fuzionare ar creă un „monopol virtual” dăunător comerțului.

Franța.

„Uniunea sindicală a băncilor pariziene” a fost însărcinată de guvernul francez să insiste pe lângă toți bancherii, ca aceștia să se abțină pe viitor dela orice operațiuni, cari ar putea furniza străinătății disponibilități în Franța, cum ar fi mai ales reporturile în franci pentru mărfurile cumpărate pe termen de către străini în contul lor.

Finlanda.

Banca Finlandei a încheiat un împrumut de 250 mii fr. pentru stabilirea valutei. Este vorba anume de introducerea unei noi unități monetare cu acoperire de aur, care să aibă valoarea a 9 mărci finlandeze.

Italia.

Producțiunea de mătasă artificială a uzinelor italiene în 1923 a depășit 10.000 tone față de 4000 tone în 1922.

Rusia.

Comisariatul finanțelor a pus la 28 Februarie a. c. în circulație monede de argint de 10, 15, 20 și 50 copeici precum și de 1 rublă.

Concurs

Pentru ocuparea posturilor de Contabil și practicant la „Nădlăcana” institut de credit și economii. Nădlac Jud. Arad.

Reflectanții, dela cari se cere să fie absolvenți ai unei școli comerciale și să aibă practică de bancă, vor avea săși înainteze cererile Direcțiunii cu documentele necesare, indicând pretențiile lor de salar până la 15 Aprilie a crt.

Posturile sunt de ase ocupa îndată.

Nădlac, la 15 Martie 1924. Direcțiunea

„SEBEȘANA“ bancă populară societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

CONVOCARE.

Domni acționari ai băncii populare „Sebeșana“ societate pe acții în Sebeșul-săsesc sunt invitați la

adunarea generală ordinară,

ce se va ținea **Marți la 8 Aprilie** st. n. 1924 la 10 ore a. m. în localul institutului cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul conziliului de administrație și al comitetului de cenzori.
3. Aprobarea conturilor de încheiere: bilanț și profit și pierdere, apoi darea absolutoriului conziliului de administrație și comitetului de cenzori pe anul 1923.
4. Impărțirea beneficiului net.
5. Statorirea marcelor de prezență pe anul de gestiune 1924.
6. Alegerea alor 2 membri în conziliul de administrație, eșiți la sortare, conform § lui 36 din statute.
7. Eventual propuneri intrate, conform statutelor

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a depune, conform §§-lor 23 și 24 din statut, acțiunile și plenipotențele la cassa institutului până la 7 Aprilie st. n. 5 ore d. a. Acțiunile se pot depune și la Banca Românească, Centrala București și sucursală din Sibiu, precum și la alte institute membre „Solidarității“ iar reversele sunt a se înainta până la 7 Aprilie st. n. la cassa institutului din Sebeșul-săsesc.

Sebeșul-săsesc, 3 Martie 1924.

Consiliul de administrație.

ACTIVA		Bilanțul încheiat per 31 Decembrie 1923		PASIVA	
Cassa	622074 15	Capital social	1000000 —		
Efecte publice proprii	585897	Fond general de rezervă	642170 —		
Scout	1 218 554 —	Fond special de rezervă	17544 51		
Scout Camb. cu acop. Hip.	246 204 —	Fond de zidire	3 144 83	652859 44	
Cont curent deb.	9 342 307 33	Fond de penziuni al funcționarilor	48297 —		
Impr. hip.	77 498 62	Depuneri spre fructificare	9 665 141 55		
Imobile	95905 04	Conto-Curente creditoare	177756 —	9842897 55	
		Diverse conturi cred.		136305 25	
		Disp. o de plată		75479 90	
		Dividendă neridicată		9460 —	
		Dob. tranzit, anticip. 1924		55140 —	
		Beneficiul net { Rap. d. a. 1922	9256 33		
			348834 67	358091 —	
				12188530 14	
	12188530 14				

DEBIT		Contul profit și pierdere încheiat per 31 Decembrie 1923		CREDIT	
Dob. plătite la depuneri spre fructificare și conturi curente creditoare	648072 99	Dobânzi și comisioane percepute la Conturi Curente, scont, diverse beneficii	1416940 28		
Cheltuieli de Administrație, salarii, imp.	420032 62	Beneficiu reportat din anul 1922	9256 53		
Beneficiu net pe anul 1923	358091 —				
	1426196 61			1426196 61	

Sebeșul-săsesc, la 31 Decembrie 1923.

Pentru contabilitate:

A. Bojiția dir. esec.

Consiliul de administrație.

S. Medean m. p. Dr. **I. Elekes m. p.** **D. Comșa m. p.** **N. Cărpinișan m. p.** **Zaharie Tătar m. p.**
președinte. v. președinte.
Săbăduș m. p. **Iulian S. Vulcu m. p.** **Ioanu Simu m. p.** **G. Albu m. p.** **N. Ghițescu m. p.**
Dr. Moga m. p. **D. Vulcu m. p.** **Vasilie Vasilca m. p.**

Subsemnatul comitet au examinat conturile prezente și le-au aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sebeșul-săsesc, la 33 Martie 1924.

Comitetul de cenzori.

Octavian Fulea m. p. **Ioan Ursu m. p.** **Ambrosie Tătar m. p.** **Ioan P. Postescu m. p.**
președinte, contabil expert. v. președinte.
Petru Androne m. p. **Simion Ispas m. p.** **Nicolae Chirca m. p.** **Ioan Henegar m. p.**
Nicolae Moga m. p. **I. Stanca m. p.** **P. Ursu m. p.**

Cassa de păstrare, institut de credit și economii s. a. Săliște.

Convocare.

Domnii acționari ai Cassei de păstrare, institut de credit și economii s. a. în Săliște, sunt invitați la

a Xb-a adunare generală ordinară

dela fondarea institutului ca reuniune, respective la

a III-a adunare generală ordinară

dela transformarea în societate anonimă, conform § 16 din statute pe Sâmbătă în 12 Aprilie 1924 stil nou la orele 3 p. m. în sala festivă a școlii ortodoxe române din Săliște pe lângă următorul

P r o g r a m.

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație și raportul Consiliului de supraveghere.
3. Stabilirea bilanțului pe 1923 și descărcarea Consiliului de administrație și Consiliului de supraveghere pentru gestiunea anului expirat.
4. Distribuirea profitului net.
5. Propunerea Consiliului de administrație pentru urcarea capitalului societar.
6. Modificarea §§ 5. 8. 11. 26. 36. 38. din statute.
7. Distribuției cvotei de binefacere.
8. Fixarea mărcilor de prezență.
9. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administrație cu mandat de 6 ani.

Domnii acționari cu vot decisiv, adică aceia, cari sunt trecuți cu cel puțin 3 luni înainte de adunarea generală în registrele acționarilor, sunt în senzul § 17-din statute rugați a-și depune acțiunile scrise pe numele lor respective pe numele acelor, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la Cassa institutului cel mult până la 10 Aprilie 1924, iar la Institutul Albina, Banca Românească, sucursala Sibiu și la institutele, cari sunt membre la „Solidaritatea“, și Banca Vâlcea din R. Vâlcea, până la 7 Aprilie 1924.

Săliște, la 16 Martie 1924

Consiliul de administrație.

Cassa de păstrare,

institut de credit și economii s. a. Săliște

ACTIVE

CONTUL BILANȚ

PASIVE

Cassa în numerar	911875	—	Capital societar	—	2000000
Monete :	9776	921651	Fondul general de rezervă	800000	—
Cambii	—	748447	Fondul special de rezervă	1498.6	29
Credite de cont curent	—	19847889	Fondul spitalului public Săliște	—	949826
Imprumuturi hipotecare	—	981033	Fondul de penziune al funcționarilor	—	124202
Credite personale	—	360.3	Depuneri spre fructificare	—	82
Efecte publice și diverse acțiuni	—	537.321	Reescont	—	21983408
Casele institutului, Casa Națională, Casele succursalelor din Mercuria și Orlat	—	3600 0	Imprumut în cont curent	—	76
Cereale și mărfuri	—	319090	Diverse conturi creditoare	—	—
Misa institutului la firma Ioan Comșa & Fiu	—	250 00	Dividende neridicate	—	117305
Depunerea înființării spital Săliște	—	124202	Interese transitoare anticipate	—	74
Depunerea fondului de penziune	131074	82	Profit curat	—	—
Efectele fondului de penziune	24059	155083			29
Mobiliar	—	142703			82
Diverse conturi debitoare	—	436199			10
		29693705			51
					8
					29693705
					08

DEBIT

Contul Profit și Perdere

CREDIT

Interese :	—	—	Interese :	—	—
pentru depuneri spre fructificare	1142044	43	dela cambii	1470 7	50
pentru reescont	45422	75	„ credite de cont curent	99155	74
Spese :	—	—	„ Imprumuturi hipotecare	58738	79
Salare, adaus de scumpete, relut de cvarțir	462596	65	„ credite personale	4199	11
Imprimare, registre, porto, diverse	142264	83	„ efecte publice	252559	47
Marce de prezență	1988	0	Chirie	—	1454116
Impozite :	—	—	Profit dela prăvălie, cereale și monete	—	61
câtră stat, județ și comune	—	107913	Proviziune și comisioane	—	25339
Profit curat	—	677696			74
		2597818			27
					62
					2597818
					62

Săliște la 31 Decembrie 1923.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Herția m. p. director executiv, **Liviu Herția m. p. șef-contabil.**
Dr. Comșa m. p. prez. **Avram S. Pacurariu m. p.** **Dr. Ioan Lupaș m. p.**
Ioan I. Lapedătu m. p. **Ionel Comșa m. p.** **Dr. Dumitru Borcia m. p.**
Dr. Măcelar m. p. **Dr. Schiau m. p.** **D. Vulcu m. p.** **D. Lăpădat m. p.** **Ioan D. Bârsan m. p.**
I. Popa m. p. **Ioan Popescu m. p.** **N. Jurca m. p.** **D. Stroia m. p.**

Subsemnatul Consiliu de inspecțiune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Săliște, la 16 Martie 1924.

Ioan Rebegea m. p. președinte, **A. Gherman m. p. secretar,** **Ilie Floașiu m. p.**
Dumitru St. Herția m. p. **O. Bergezan m. p.** **C. Criștiu m. p.** **Ioan Daian m. p.**
Ioan Vătășianu m. p.
 revizor expert al Solidarității.